

И.И. Кабылова



САМАРСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
SAMARA UNIVERSITY

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САМАРСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ АКАДЕМИКА С. П. КОРОЛЕВА»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рынкова Вадима Марковича на тему: «Социальная политика антибольшевистских правительств на востоке России (июнь 1918 – октябрь 1922 г.). Екатеринбург–2021», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

В докторской диссертации В.М.Рынков предпринял попытку осуществить реконструкцию социальной политики антибольшевистских правительств в период Гражданской войны. Несмотря на обилие научных трудов, эта актуальная проблема до настоящего времени не была предметом специального рассмотрения. Диссертант подробно говорит об актуальности избранной проблемы, степени ее изученности, что позволило выявить пробелы и лакуны, которые возникли в ходе исследовательской практики отечественных и зарубежных историков. На основе историографического анализа сформулированы цель, исследовательские задачи и основные положения, выносимые на защиту. Судя по источниковедческому обзору, диссертационное исследование основательно фундировано. При изучении проблематики темы соискатель творчески использует многофакторный анализ и междисциплинарный подход. Тем самым В.М.Рынков творчески применяет современный исследовательский инструментарий, что обеспечило автору при реконструкции социальной политики антибольшевистских правительство по-

лучить новые выводы и наблюдения, которые сформулированы как научная новизна во «Введении», в содержании разделов и в «Заключении» диссертации.

Структура диссертации посуществу отражает все основные направления социальной политики антибольшевистских правительств. К достоинствам проделанной соискателем работы следует отнести то, что соискатель в своем исследовании представил правовое пространство, в рамках которого принимались те или иные решения, разрабатывались социальные проекты. В.М.Рынков осуществил сравнительно-сопоставительный анализ проводимой социальной политики: показал ее основные направления, характер взаимодействия государственных органов и общественных организаций. Рассмотрены особенности эволюции социальной политики, выделены ее позитивные черты, а также результаты последствия ее реализации в антибольшевистском лагере восточных регионов России.

Признавая актуальность диссертационного исследования, достоверность, новизну и обоснованность научных выводов соискателя, следует высказать некоторые пожелания.

1. Оценивая в целом позитивно структуру исследования, достижения В.М. Рынкова в реконструкции социальной политики антибольшевистских правительств и оригинальность выводов, отметим, что в дальнейшем необходимо обратить внимание на такой аспект проблемы как повседневная жизнь населения в антибольшевистском лагере на востоке страны и восприятие различными слоями населения социальной политики, реализуемой антисоветскими прогосударственными образованиями.

2. В источниковом обзоре, на наш взгляд, следовало бы дать анализ документальных публикаций, которые в новейший период были изданы в Москве и в ряде регионов Российской Федерации.

Однако данные замечания не снижают высокой оценки диссертационного исследования В.М. Рынкова. Выводы, сформулированные соискателем,

научно обоснованы, подкреплены комплексом архивных источников, большая часть которых впервые вводится в научный оборот.

Научно-практическая значимость диссертации состоит в том, что концептуальные положения диссертанта могут быть использованы при создании научных трудов по политической истории России, а также в научных учреждениях и в высших учебных заведениях для создания новых исследований по истории Гражданской войны в России и разработке учебных курсов по отечественной и региональной истории.

Диссертация Рынкова Вадима Марковича является законченной научно-исследовательской работой, в которой содержится решение крупной научной проблемы, имеющей существенное значение для изучения истории Гражданской войны в России. Диссертация содержит новые выводы и научные результаты, а положения, выдвигаемые для публичной защиты, свидетельствуют о личном вкладе соискателя в историческую науку.

Автореферат и опубликованные научные труды отражают содержание представленного к защите исследования. Диссертационное исследование Рынкова Вадима Марковича «Социальная политика антибольшевистских правительства на востоке России (июнь 1918 – октябрь 1922 г.) соответствует п. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Кабытова Надежда Николаевна



Доктор исторических наук, профессор кафедры российской истории
ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский
университет имени академика С.П.Королёва»

10 марта 2021 г.

443086, Самара, Московское шоссе, д 34

Тел.: 8(846)3345449

e-mail: historu@samsu.ru

